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Hipersenzitivni rinitis udružen sa nazalnom polipozom uvek je 
prac'en narednim simptomima: nazalni pruritus, kijanje, nazalna sekre-
cija i nazalna opstrukcija. Cilj našeg istrazivanja bio je da utvrdimo 
efekat lokalnog kortikosteroida na navedene simptome bolesnika sa 
hipersenzitivnim rinitisom udruženim sa obostranom umerenom nazal-
nom polipozom. 

Istraživanje je bilo prospektivno i kontrolisano. Ukupno je ispi-
tano 13 bolesnika sa hipersenzitivnim rinitisom udruženim sa obostra-
nom umerenom nazalnom polipozom, od kojih je 10 bolesnika bilo pod 
lokalnom kortikosteroidnom terapijom, dok kod 3 bolesnika nije bila 
primenjena nikakva terapija. Terapija se sastojala iz tretmana beklo-
metazon dipropionatom u vodenom nazalnom spreju. Dnevna doza je 
iznosila 400 mikrograma, kontinuirano tokom 6 meseci. Bolesnici obe 
grape su praćeni nizom otorinolaringoloških pregleda: pre terapije (ba-
zalni), posle šestonedeljne terapije, posle tromesečne terapije i posle 
šestomesečne terapije. Praćeni nazalni simptomi su gradirani po inten-
zitetu, pri čemu je unutargrapno i međugrupno upoređivan njihov 
prosečan skor. 

U grupi lečenih rezultati istraživanja posle šestonedeljne terapije 
pokazuju značajno smanjenje prosečnog skora simptoma u odnosu na 
bazalno stanje. Daljim lečenjem, tj. posle tromesečne i šestomesečne 
terapije nije utvrđena značajna promena. U grupi nelečenih tokom 
perioda praćenja prosečni skor simptoma se nije značajno menjao. 

U zaključku se može reći da lokalna terapija beklometazon di-
propionatom predstavlja značajan lek prve terapijske linije kod hiper-
senzitivnih rinitisa udraženih sa obostranom umerenom nazalnom 
polipozom. 

Ključne reči: beklometazon dipropionat, lokalni kortikosteroidi, nazal-
na polipoza, rinitis 
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Uvod 

Nazalnu polipozu karakteriše značajna učestalost pojavljivanja, kao i 
nedovoljno poznata etiopatogeneza. Navedene činjenice je svrstavaju u red 
vrlo aktuelnih sociomedicinskih i naučnih problema savremene medicine 
(Janošević, 1993). Literatura navodi da od sinonazalne polipoze može da 
oboli od 2 do 28% populacije. Bez obzira na ozbiljnost problema danas 
poznati metodi medikamentoznog i hirurškog lečenja kod znatnog broja 
bolesnika ne obezbeđuju trajno izlečenje (Hosemann et al., 1994). Postoji 
veči broj teorija koje pokušavaju da nastanak nazalnih polipa pripišu pojedi-
nim uticajima spoljne i unutrašnje sredine (Mygind, 1990; Kramer et al. 
1999). Posebno treba izdvojiti možda suviše jednostavno, ali svakako 
sveobuhvatno mišljenje Štamberger-a, koji smatra da je u pitanju jedinstveni 
odgovor nazalne mukoze na različite stimuluse (Stammberger, 1999). Naj-
izraženiji simptom hipersenzitivnog rinitisa udruženog sa nazalnom polipo-
zom je nazalna opstrukcija koju prate nazalni pruritus, kijanje i nazalna sekre-
cija (The European Academy of Allergology and Clinical Immunology, 
1998; Kramer e ta l , 1999). 

Polovinom prošlog veka među najprominentnijim dostignućima u 
oblasti biomedicinskih nauka je sigurno otkriće kortizona 1935. godine, kao i 
veštačka sinteza kortikosteroida 1951. godine. Daljim upoznavanjem 
hemijske strukture i sintezom novih kortikosteroida, u zavisnosti od najužih 
indikacija, ova grupa lekova je pretrpela veliki broj izmena. Cilj usavršavanja 
je bio smanjenje doze koja je potrebna za ispunjenje terapijskog efekta, uz što 
manji rizik od neželjenih dejstava (Medicinska enciklopedija, 1976). Možda 
najbolji primer ove tvrdnje predstavljaju brojni lekovi iz podgrupe lokalnih 
kortikosteroida koji su danas prisutni u svakodnevnoj praksi. 

Cilj rada 

Cilj našeg istraživanja bio je da se utvrdi efekat lokalnih kortikosteroida 
na nazalne simptome bolesnika sa hipersenzitivnim rinitisom udruženim sa 
obostranom umerenom nazalnom polipozom. 

Materijal i metode 

Studija je po svom karakteru bila prospektivna i kontrolisana. Rađena 
je u Rinoalergološkom odseku Instituta za otorinolaringologiju i maksilo-
facijalnu hirurgiju Kliničkog centra Srbije. 

Ispitivanje je obuhvatilo 13 bolesnika oba pola sa hipersenzitivnim 
rinitisom udruženim sa obostranom umerenom nazalnom polipozom. U 
odnosu na primenjeni tretman, bolesnici su bili podeljeni u dve grupe. Prvu, 
eksperimentalnu grupu je činilo 10 bolesnika kod kojih je hipersenzitivni 
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rinitis bio udružen sa obostranom nazalnom polipozom umerenog intenziteta. 
Drugu, kontrolnu grupu su čonili grupa bolesnika kod kojih je hipersenzitivni 
rinitis bio udružen sa obostranom nazalnom polipozom umerenog intenziteta. 
Nazalna polipoza je gradirana kao umerena u skladu sa semikvantitativnom 
skalom po Johansen-u (Johansen, et al., 1993). Protokolom ispitivanja iz 
studije su isključeni bolesnici sa neinflamatornim oboljenjima gornjih i 
donjih disajnih puteva, i bolesnici sa oboljenjima i stanjima koja mogu da 
utiču na rezultate rada (hipertireoidizam, hipotireoidizam, trudnoća ili drugi 
hormonalni disbalansi). Primenjen je dijagnostički panel koi se sastojao iz: 
(/) porodične i lične anamneze i anamneza sadašnje bolesti u kojoj je posebna 
pažnja posvećena aktuelno prisutnim simptomima bolesti, (II) kliničkog 
pregleda (otorinolaringološki, a po potrebi radiografski, infernistički i drugi 
pregledi) i (III) alergološkog testiranja (kutani prik test na standardne respira-
torne i nutritivne alergene). 

Bolesnicima eksperimentalne grupe je ordiniran beklometazon di-
propionatom vodeni intranazalni sprej, a terapija je trajala 6 meseci. Po-
jedinačna doza leka je bila 200 mikrograma dva puta dnevno, ujutru i uveče, 
tako da je dnevna doza iznosila 400 mikrograma. Bolesnici kontrolne grupe 
nisu bili ni pod kakvim tretmanom. 

Stanje pre početka lečenja je verifikovano bazalnim pregledom bole-
snika. Tokom studije rađeni su kontrolni pregledi bolesnika obe grupe: posle 
6 nedelja (I kontrola), posle 3 meseca (II kontrola) i posle 6 meseci (III kon-
trola). Na bazalnom i kontrolnim pregledima praćeni su simptomi: nazalni 
pruritus, kijanje, nazalna sekrecija i nazalna opstrukcija. Intenzitet simptoma 
je određivan skalom od 0 do 3 (odsustvo simptoma: 0, simptom blagog inten-
ziteta: 1, simptom umerenog intenziteta: 2 i simptom jakog intenziteta: 3). 
Ocene intenziteta simptoma su sabirane i dobijen je skor simptoma za svakog 
bolesnika. Zatim je sprovedeno unutargrupno i međugrupno poređenje 
prosečnih vrednosti skorova simptoma između grupa putem testova po 
Vilkokson-u i Kraskal-Volis-u. Za nivo značajnosti uzeta je verovatnoća od 
95%. 

Rezultati ispitivanja 

Rezultati istraživanja dejstva lokalnih kortikosteroida na prosečan skor 
simptoma kod bolesnika sa hipersenzitivnim rinitisom prikazani su na 
dijagramu 1. 

Diskusija 

Iz grupe intranazalnih kortikosteroida beklometazon dipropionat je lek 
koji se najduže primenjuje. U sve široj upotrebi su i drugi preparati iz ove 
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Dijagram 1. Statistički parametri prosečnog skora simptoma bolesnika kod kojih je 

hipersenzitivni rinitis udružen sa nazalnom polipozom 

grupe (npr. flutikazon propionat ili mometazon fuorat), a takođe su brojna 
istraživanja kliničkog dejstva ove grupe lekova (van Cauwenberge et al., 
2000). 

U dinamici sprovedenih kontrolnih pregleda i pri vrednovanju 
intenziteta nazalnih simptoma, dakle metodološki, naše istraživanje je bilo 
usklađeno sa studijama stranih istraživača (Ventura, et al., 2001). 

Bolesnici svih podgrupa su imali hipersenzitivni rinitis udružen sa 
obostranom nazalnom polipozom umerenog intenziteta, tako da je skor 
simptoma svakog bolesnika na bazalnom pregledu bio između 7 i 9. Več na 
prvom kontrolnom pregledu (posle sestonedeljne terapije) prosečan skor 
simptoma bolesnika grupe koja je lečena bio je značajno manji, kako u 
odnosu na vrednosti na bazalnom pregledu (pre terapije), tako i u odnosu na 
odgovarajuću kontrolnu grupu bolesnika koji nisu bili ni pod kakvom 
terapijom. Na drugom kontrolnom pregledu (posle tromesečne terapije), kao 
i na trecem kontrolnom pregledu (posle šestomesečne terapije), prosečan 
skor simptoma kod grupe bolesnika koji su lečeni, kao i kod gnipe bolesnika 
koji nisu lečeni, nije se značajno razlikovao u odnosu na vrednosti koje smo 
dobili na prvom kontrolnom pregledu. 
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Rezultati našeg istraživanja neznatno su se razlikovali od rezultata stra-
nih istraživača. Migind u svojoj jednogodišnjoj studiji dejstva beklometazon 
dipropionata na nazalnu polipozu beleži značajno (za oko 50%) smanjenje 
skora nazalnih simptoma u prvim mesecima primene leka, posle čega su sle-
dile neznatne promene u odgovoru na terapiju (Mygind, 1999). Isti autor u 
svom preglednom radu o dejstvu kortikosteroida na nazalne simptome kod 
hroničnih rinitisa navodi rezultate drugih autora. Tako navodi da su Dojšl i 
Dretner beklometazon dipropionatom uspešno poboljšali nazalnu prohod-
nost kod bolesnika sa nazalnom polipozom, a slične rezultate je zabeležio i 
Holopainen sa saradnicima posle četvoromesečne primene budesonida u 
nazalnom spreju (Mygind et al., 1997). 

Navedeni rezultati dejstva lokalnih kortikosteroida na nazalne polipe 
odnose se na primenu lekova u dozi koja je uobičajena u terapiji izolovanih 
hipersenzitivnih rinitisa, tj. rinitisa nekomplikovanih nazalnom polipozom. 
Za razliku od napred navedenih podataka, u literaturi srećemo podatke i o pri-
meni dvostruko većih doza lokalnih kortikosteroida u lečenju nazalne poli-
poze. Ruhno i sar. beleže visokoznačajno smanjenje skora nazalnih simp-
toma kod bolesnika sa nazalnom polipozom posle jednomesečne primene 
budezonida u nazalnom spreju u dozi koja je bila dvostruko veca od doze 
uobičajene u lečenju izolovanih hipersenzitivnih rinitisa (Ruhno et al., 1990). 
Skading smatra da se može uspostaviti direktno proporcionalna veza između 
intenziteta simptoma i primenjene doze kortikosteroida. Navodi da dvostruko 
veca doza flutikason propionata od doze uobičajene u lečenju izolovanog hip-
ersenzitivnog rinitisa intenzivnije smanjuje simptome rinitisa udruzenog sa 
nazalnom polipozom i da dovodi do ne samo značajnog, već i visoko-
značajnog smanjenja skora nazalnih simptoma (Scadding, 2000). U našoj 
studiji smo dobili samo značajno, ali ne i visokoznačajno smanjenje skora 
nazalnih simptoma. Navedeni rezultati stranih autora upućuju na zaključak 
da hipersenzitivni rinitis udružen sa obostranom umerenom nazalnom poli
pozom možda treba lečiti dvostruko vecom dozom leka u odnosu na dozu pri-
menjenu kod izolovanog hipersenzitivnog rinitisa. 

Zaključak 

1. Kod bolesnika sa hipersenzitivnim rinitisom, udruženim sa umere-
nom nazalnom polipozom, šestonedeljni lokalni tretman beklometazon di-
propionatom značajno smanjuje skor simptoma ovog oboljenja. 

2. Lokalni tretman beklometazon dipropionatom predstavlja značajan 
lek prve terapijske linije kod hipersenzitivnih rinitisa udruženih sa obostra-
nom umerenom nazalnom polipozom. 
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La rhinite hypersensitive associee la polypose nasale est toujours suivie par les 
symptomes suivantes: prurit nasal, eternuement, secretion nasale et obstruction na-
sale. Le but denotre recherche etait de constater les effects de la corticosteroide locale 
sur les symptomes des malades avec la rhinite hypersensitive associee avec la poly-
pose nasale moderee et bilaterale. 

La recherche etait prospective et controlee. On a examine au total 13 malades 
avec la rhinite hypersensitive associee avec la polypose nasale moderee et bilaterale, 
dont 10 malades etaient sous la therapie locale avec les corticosteroides, tandis que 
chez les 3 malades on n'a pas applique la therapie. La therapie se composait du traite-
ment avec beclomethasone dipropionate dans le spray d'eau nasal. La dose jour-
naliere faisait 400 microgrammes, continuellement au cours de six mois. Les malades 
de deux groupes sont suivis par la serie des examens otorhinolaryngologiques: avant 
la therapie (basal), apres la therapie de six semaines, apres la therapie de trois mois et 
apres six mois. Les symptomes nasals suivis sont grades d'apres l'intensite aupres de 
quoi on a compare leur score moyen intergroupe et entregroupe. 

Dans le groupe des malades traites les resultats de la recherche apres la therapie 
de six semaines montre une reduction significative du score moyen des symptomes 
par rapport a I'etat basal. Apres le traitment de trois mois et de six moid on n'a pas 
constte le changement significataif. Dans le groupe des malades non traites au cours 
de laperiode de la suite le score moyen des symptomes n'est pas change significative-
ment. 

Dans la conclusion on peut dire que la therapie locale avec beclomethasone di-
propionate presente un remede de la premiere ligne de therapie chez la rhinite hyper-
sensitive associee avec la polypose nasale moderee et bilaterale. 

Les mots cles: Beclomethasone dipropionate, corticosteroides locales, polypose na-
sale, rhinite 
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Hypersensitive rhinitis coupled with nasal polyposis is always followed by the 
following symptoms, namely, nasal pruritus, sneezing, nasal secretion and nasal ob
struction. The aim of our research was to determine the local corticosteroid effect 
upon the mentioned symptoms of the patients suffering from hypersensitive rhinitis 
coupled with bilateral moderate nasal polyposis. 

The research was prospective and controlled. There was a total od 13 examined 
patients suffering from hypersensitive rhinitis coupled with bilateral moderate nasal 
polyposis; out of this number 10 patients were subjected to local corticosteroid ther
apy while in 3 patients no therapy was applied whatsoever. The therapy consisted of 
beclomethasone dipropionate treatment in water nasal spray. The daily dose was 400 
micrograms; it was continually delivered in 6 months. The patients of both the groups 
were controlled by a series of otorhinolaryngological examinations: before the ther
apy (basal), after six-week therapy, after three-month therapy and after six-month 
therapy. The followed nasal symptoms are graded regarding their intensity while 
their average score was intra group and inter-group compared. 

In the group of the treated ones the research results after six-week therapy 
show a considerable reduction of the average symptom score with respect to the basal 
state. Further treatment, that is, after three-month and six-month therapy, did not 
show any considerable change. In the non-treated group during the follow-up period 
the average symptom score did not considerably change. 

To conclude it can be said that the local beclomethasone dipropionate therapy 
represents an important medicament, of the first therapy rank with hypersensitive 
rhinitis compled with hilateral moderate nasal polyposis. 

Key words: Beclomethasone dipropionate, local coiticosteroides, nasal polyposis, 
rhinitis 
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